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Beschlussvorlage 
 

 

 
zur Vorberatung im  Ausschuss für Kultur, Bildung und Soziales  

zur Behandlung im  Gemeinderat  

 

 
 

Betreff: 
 

Programmbeirat Museum im Hölderlinturm; Berufung eines 
Mitglieds 

  

Bezug:     

 
Anlagen:  

  

 

 

Beschlussantrag: 
 

Der Gemeinderat beruft den Leiter der Arbeitsstelle für literarische Museen, Archive und Gedenk-

stätten in Baden-Württemberg (alim), Dr. Thomas Schmidt, für weitere drei Jahre in den Programm-
beirat des Museums im Hölderlinturm. 

 

 
Finanzielle Auswirkungen 

 

Die Benennung hat keine finanziellen Auswirkungen. 
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Begründung: 

 

1. Anlass / Problemstellung 

Die vertragliche Vereinbarung zwischen der Universitätsstadt Tübingen und der Hölderlin-

Gesellschaft besagt, dass die Mitglieder des Programmbeirates des Museums im Hölderlin-

turm auf drei Jahre benannt sind. Die erste „Amtsperiode“ des Beirats war von 2020 bis 
2023. Auf Grund der zwei Corona-Jahre waren Veranstaltungen und Ausstellungen im Turm 

in dieser Zeit nur eingeschränkt möglich, so dass man sich entschieden hat, erst 2025 die 

Mitglieder für die Jahre 2026, 2027 und 2028 zu benennen. 
 

  

2. Sachstand 

Der Programmbeirat setzt sich zusammen aus: 

 

- der Museumsleitung 
- zwei weiteren städtischen Mitarbeiter_innen 

- einem Mitglied, das durch den Gemeinderat gewählt wird; dieses kann sowohl Ge-

meinderätin oder Gemeinderat sein, als auch eine Person aus der Stadtverwaltung oder 
eine dritte Person 

- zwei Vertreter_innen der Hölderlin-Gesellschaft 

 
Hölderlin-Gesellschaft und Stadtverwaltung halten an der bewährten Zusammensetzung 

des Programmbeirates fest und bleiben bei den Mitgliedern, die bereits jetzt im Pro-

grammbeirat sind. Die Hölderlin-Gesellschaft ist mit dem Präsidenten und der Geschäfts-
führung vertreten, die Verwaltung mit der Leitung des Stadtmuseums und der Leitung des 

Fachbereichs Kunst und Kultur. 

 
 

3. Vorschlag der Verwaltung 

Auch bei der durch den Gemeinderat zu wählenden Person, hält die Verwaltung es für sinn-
voll, dass das Gremium erneut den Leiter der Arbeitsstelle für literarische Museen, Archive 

und Gedenkstätten in Baden-Württemberg (alim), Dr. Thomas Schmidt, beruft. Er ist nicht 

nur der Kurator der Dauerausstellung im Turm, sondern ein ausgewiesener Experte der Li-
teratur und der literarischen Museen des deutschen Südwestens. Außerdem bestehen viel-

fältige Kooperationen zwischen der alim und dem Museum im Hölderlinturm.  

 

4. Lösungsvarianten 

Der Gemeinderat wählt einen Vertreter, eine Vertreterin, aus den eigenen Reihen oder eine 

Person aus der Stadtverwaltung oder eine andere externe Person. 
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